
 

 

Návrh na schválenie a uzatvorenie Zmluvy o implementácii opatrení na podporu 

výroby primárneho hliníka medzi Slovenskou republikou zastúpenou 

Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky, Ministerstvom financií 

Slovenskej republiky a Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a 

spoločnosťami Slovalco, a.s., HYDRO ALUMINIUM AS a Slovalco Invest, a. s. 

 

 
Slovenská republika zastúpená Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky, 

Ministerstvom financií Slovenskej republiky a Ministerstvom hospodárstva Slovenskej 
republiky uzavrela dňa 27. februára 2026 Memorandum o porozumení č. CRZ: 28/2026/1.19.2 
so spoločnosťami HYDRO ALUMINIUM AS a Slovalco Invest, a.s., ako akcionármi 
spoločnosti Slovalco, a.s. (ďalej len „Memorandum“). Memorandum stanovilo rámcové 
podmienky spolupráce smerujúce k obnoveniu a udržateľnej prevádzke výroby primárneho 
hliníka v závode Slovalco v Žiari nad Hronom. 

 
Spoločnosť Slovalco, a.s. viac ako 30 rokov prevádzkovala moderný a energeticky účinný 

závod na výrobu primárneho hliníka, pričom v roku 2022 bola výroba pozastavená v dôsledku 
vysokých cien elektrickej energie a nákladov súvisiacich s emisiami CO₂, ako aj nemožnosti 
zabezpečiť ekonomicky udržateľnú dodávku elektriny. 

 
Vzhľadom na strategický význam hliníka ako kritickej suroviny Európskej únie, ako aj 

význam spoločnosti Slovalco pre zamestnanosť a hospodársky rozvoj regiónu Žiar nad Hronom 
a Slovenskej republiky, prejavili zmluvné strany záujem vytvoriť podmienky na obnovenie 
výroby a jej dlhodobé udržanie. 

 
Na základe Memoranda prebehli rokovania medzi Slovenskou republikou, spoločnosťou 

Slovalco a jej akcionármi, ktorých výsledkom je návrh Zmluvy o implementácii opatrení na 
podporu výroby primárneho hliníka medzi Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom 
životného prostredia Slovenskej republiky, Ministerstvom financií Slovenskej republiky a 
Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a spoločnosťami Slovalco, a.s., HYDRO 
ALUMINIUM AS a Slovalco Invest, a. s. (ďalej len „zmluva“). Zmluva konkretizuje záväzky 
jednotlivých strán, ktoré sú nevyhnutné na opätovné spustenie a udržateľnú prevádzku výroby 
hliníka spoločnosťou Slovalco, a.s. v Slovenskej republike. 

 
Spoločnosť Slovalco sa v návrhu zmluvy zaväzuje najmä opätovne spustiť výrobu 

primárneho hliníka a postupne obnoviť prevádzku elektrolyzérov, zabezpečiť zamestnanosť v 
regióne, realizovať investície do technologickej modernizácie, dekarbonizácie a diverzifikácie 
výroby. 

 
Akcionári spoločnosti Slovalco sa zaväzujú poskytnúť finančnú, technickú a organizačnú 

podporu potrebnú pre realizáciu projektu obnovenia výroby. 
 
Slovenská republika sa v návrhu zmluvy zaväzuje v rozsahu svojich právomocí vytvárať 

stabilné a konkurencieschopné rámcové podmienky pre prevádzku výroby, a to najmä 
zabezpečením kompenzácie nepriamych nákladov na emisie CO₂ v súlade s pravidlami 
Európskej únie, uplatnením zľavy z odvodu do Národného jadrového fondu pre energeticky 
náročné podniky a podporou uzatvárania dlhodobých zmlúv o dodávke elektrickej energie za 
konkurencieschopných podmienok. 

 
Zmluva súčasne stanovuje podmienky jej účinnosti (odkladacie podmienky), ktoré zahŕňajú 

najmä úpravu a schválenie schémy štátnej pomoci Európskou komisiou, zabezpečenie zľavy z 



odvodu do Národného jadrového fondu a uzatvorenie dlhodobých zmlúv o dodávke elektrickej 
energie. 

 
Vzhľadom na skutočnosť, že predmetom zmluvy je záväzok Slovenskej republiky vytvárať 

podmienky na podporu strategicky významnej výroby v súlade s právom Európskej únie, je 
potrebné, aby vláda Slovenskej republiky schválila zmluvu a uložila príslušným členom vlády 
Slovenskej republiky zabezpečiť podpísanie, uzatvorenie a vykonanie zmluvy v mene 
Slovenskej republiky.  

 
V nadväznosti na uvedené sa navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky prijala uznesenie, 

ktorým schváli zmluvu a uloží príslušným členom vlády podpísať, uzavrieť a vykonať zmluvu 
v mene Slovenskej republiky, v súlade s uznesením vlády.  

 
Ide o nelegislatívny materiál. Materiál bol pripravený na základe Memoranda a rokovaní 

dotknutých subjektov. 
 
Materiál bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, a to najmä v súvislosti s 

mechanizmami kompenzácie nepriamych nákladov na emisie CO₂ a znížením odvodu do 
Národného jadrového fondu, pričom tieto opatrenia budú realizované v súlade s pravidlami 
Európskej únie a v rámci existujúcich alebo aktualizovaných schém štátnej pomoci. Opatrenia 
sú rozpočtovo zabezpečené. Analýza vplyvov na rozpočet verejnej správy je súčasťou 
materiálu. 

 
Materiál bude mať pozitívny na podnikateľské prostredie, pozitívne sociálne vplyvy, 

pozitívne vplyvy na životné prostredie, nebude mať vplyv na informatizáciu spoločnosti. 
Analýza sociálnych vplyvov, analýza vplyvov na podnikateľské prostredie a analýza vplyvov 
na životné prostredie je súčasťou materiálu. 

 
Materiál nebude mať vplyv na služby verejnej správy pre občana ani na manželstvo, 

rodičovstvo a rodinu. 


